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Nr. 02/530 din 04.02.2026 

La nr. 08-1/1-4 din 05.01.2026 

 

 

 

Oficiul Avocatul Poporului 

 

Cu referință la solicitarea de prezentare a informațiilor privind gradul de implementare a 

recomandărilor din Raportul tematic al Avocatului Poporului (Ombudsmanului) „Evaluarea nivelului 

de implementare a Programului național privind gestionarea fluxului migrațional, azilului și integrării 

străinilor pentru anii 2022-2025”, Ministerul Muncii și Protecției Sociale (în continuare MMPS), în 

limita competențelor funcționale, prezintă informația solicitată, conform anexei. 

 

La conținutul Raportului tematic 

 

La punctul 269 din Raport, cu referire la acțiunea 3.1.1. Adoptarea politicilor publice privind 

integrarea străinilor în comunități, includerea în câmpul muncii, reîntregirea familiei, educația și 

nediscriminarea, indicator: politici naționale adoptate, se menționează că, pe parcursul anului 2023, 

Ministerul Muncii și Protecției Sociale a elaborat două programe naționale importante pentru 

integrarea și incluziunea socială, egalitatea de gen și prevenirea violenței, abilitarea economică, acces 

la piața muncii, cât și a măsurilor de sprijin inclusiv pentru femeile străine și persoanele cu 

vulnerabilități multiple: 

- Programul de promovare și asigurare a egalității între femei și bărbați în Republica Moldova 

pentru anii 2023-2027 (HG nr. 203/2023); 

- Programul național privind prevenirea și combaterea violenței față de femei și a violenței în 

familie pentru anii 2023-2027 (HG nr. 332/2023). 

Aceste programe sunt aliniate cerințelor mecanismelor internaționale care vizează reducerea 

riscurilor asociate inechităților sociale, susținerea femeilor din grupurile subreprezentate, stimularea 

ocupării productive a forței de muncă și a muncii decente pentru toate femeile și abilitarea tuturor 

femeilor, inclusiv a femeilor cu vulnerabilități multiple (femeile în etate, femeile de etnie romă, alte 

grupuri de minorități etnice, femeile cu dizabilități, inclusiv dizabilități mintale, femeile LGBTQI, 

femeile imigrante, femeile solicitante de azil, femeile fără permis de ședere, femeile din mediul rural, 

femeile care prestează sexul comercial, femeile dependente de alcool, droguri sau alte substanțe 

psihotrope, femeile din detenție și femeile din grupul NEET). 

 

La punctele 282-284 din Raport, cu referire la acțiunea 3.3.1. Dezvoltarea serviciului de 

mediator cultural pentru a facilita interacțiunea dintre străini și autoritățile statului, se informează 

că, în vederea facilitării interacțiunii dintre străini și autoritățile publice, Ministerul Muncii și 

Protecției Sociale, în procesul de avizare a proiectului de hotărâre a Guvernului înaintat de Ministerul 

Educației și Cercetării privind modificarea Hotărârii Guvernului nr. 557/2013 cu privire la aprobarea 

Regulamentului-cadru de organizare a activității mediatorului comunitar (număr unic 

815/MEC/2025), a recomandat autorului ca Regulamentul-cadru să prevadă posibilitatea specializării 
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mediatorului comunitar pe anumite grupuri etnice, inclusiv persoane străine, refugiați sau solicitanți 

de azil. Totodată, MMPS a subliniat că scopul principal al activității mediatorului comunitar este 

incluziunea socială și promovarea dialogului intercultural, și nu protejarea sau acordarea de suport 

exclusiv unui singur grup etnic, așa cum a fost propus inițial de autorul proiectului. 

Se menționează că, în practica internațională, inclusiv în state membre ale Uniunii Europene 

(de exemplu, România), atât autoritățile publice, cât și organizațiile necomerciale sau internaționale 

pot angaja, în funcție de necesități, mediatori specializați pentru diverse grupuri etnice, inclusiv 

pentru persoane străine sau refugiate. 

În Republica Moldova, organizațiile necomerciale aplică deja practici similare. Cu titlu de 

exemplu, proiectul „Îmbunătățirea calificărilor profesionale și a oportunităților de angajare pentru 

refugiații ucraineni stabiliți în nordul Republicii Moldova”, implementat cu suportul organizației 

Solidaritätsdienst International e.V., finanțat de Ministerul Federal pentru Cooperare Economică și 

Dezvoltare al Germaniei (BMZ) și Aktion Deutschland Hilft, prevede recrutarea și finanțarea 

mediatorilor comunitari în raioanele Glodeni, Florești, Rîșcani, Drochia și Sîngerei, în colaborare cu 

autoritățile administrației publice locale și alte instituții relevante, în lipsa unei baze normative 

aprobate la nivel național. 

 

La punctul 299 din Raport, cu referire la acțiunea 4.1.2. Revizuirea și ajustarea cadrului 

normativ privind gestionarea afluxului masiv de persoane, în contextul în care,  începând cu data de 

24 februarie 2022, Republica Moldova a devenit un stat de tranzit și de primire pentru un număr 

semnificativ de persoane strămutate din Ucraina, Ministerul Muncii și Protecției Sociale a avut un rol 

esențial în procesul de primire, cazare și asigurare a măsurilor de protecție socială pentru persoanele 

strămutate, în condițiile necesității consolidării capacității instituționale de răspuns la criza umanitară. 

Astfel, prin Dispoziția Comisiei pentru Situații Excepționale nr. 14 din 14 aprilie 2022, 

aplicabilă pe durata stării de urgență, iar ulterior prin Hotărârea Guvernului nr. 21/2023 privind 

acordarea protecției temporare persoanelor strămutate din Ucraina, Ministerului Muncii și Protecției 

Sociale i-au fost conferite împuterniciri specifice în gestionarea crizei persoanelor strămutate. 

În temeiul Hotărârii Parlamentului nr. 41/2022 privind declararea stării de urgență și al pct. 19 

din Dispoziția Comisiei pentru Situații Excepționale nr. 1 din 24 februarie 2022, prin Ordinul MMPS 

nr. 21/2022 din 26 martie 2022 a fost aprobat Regulamentul de organizare și funcționare a Centrului 

de plasament temporar pentru refugiați, inclusiv normele de personal și cheltuieli, destinat cazării 

temporare a persoanelor strămutate din Ucraina. 

Ulterior, în vederea ajustării cadrului normativ la evoluția situației și la necesitățile identificate 

în practică, regulamentul menționat a fost abrogat și a fost aprobat un nou Regulament îmbunătățit 

privind organizarea și funcționarea Centrului de plasament temporar pentru persoane strămutate de 

pe teritoriul altor state, normele de personal și mecanismul de finanțare, prin Ordinul nr. 182 din 20 

decembrie 2023. 

Ca urmare a consultărilor cu managerii Centrelor de plasament temporar și cu partenerii de 

dezvoltare, Ordinul nr. 182/2023 a fost ulterior abrogat, fiind aprobat Ordinul ministrului nr. 209 din 

1 septembrie 2025, privind aprobarea Regulamentului-cadru de organizare și funcționare a Centrelor 

de plasament temporar pentru persoanele strămutate de pe teritoriul altor state, a Standardelor minime 

de calitate, a normelor de personal și a mecanismului de finanțare. Documentul este public și poate fi 

accesat pe pagina oficială a ministerului. 

În prezent, măsurile de suport acordate beneficiarilor de protecție temporară sunt stabilite și 

actualizate periodic prin Hotărârea Guvernului nr. 21/2023 privind acordarea protecției temporare 

persoanelor strămutate din Ucraina. 
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Subsidiar, menționăm că Ministerul Afacerilor Interne a elaborat și aprobat Programul 

național privind integrarea etapizată a străinilor pentru perioada 2025–2027, care vizează nu doar 

asigurarea protecției acestora, ci și valorificarea potențialului uman și profesional al refugiaților, prin 

facilitarea accesului la educație, servicii medicale, locuințe și piața muncii. 

 

La punctele 300-302 din Raport, cu referire la acțiunea 4.1.3. Consolidarea capacităților 

autorităților naționale implicate în gestionarea crizelor migraționale prin instruiri și simulări de 

situații, se menționează că, în anul 2025, Ministerul Muncii și Protecției Sociale a desfășurat un set 

de activități de instruire destinate consolidării capacităților profesionale ale specialiștilor din 

domeniul asistenței sociale implicați în gestionarea situațiilor de criză migrațională, în acordarea 

asistenței victimelor violenței și în asigurarea unei comunicări incluzive cu persoanele refugiate și 

din alte grupuri vulnerabile. În total, 213 specialiști au beneficiat de instruiri, după cum urmează: 

- 3 ateliere de lucru destinate specialiștilor din cadrul structurilor teritoriale de asistență 

socială și reprezentanților serviciilor de plasament, axate pe asistența victimelor violenței împotriva 

femeilor și a violenței în familie în rândul persoanelor refugiate. La aceste activități au participat 78 

de persoane. Tematicile abordate au vizat riscurile de violență bazată pe gen, barierele în accesarea 

serviciilor de sprijin, procedurile de sesizare a cazurilor, precum și mecanismele de coordonare 

interinstituțională a serviciilor. 

- O sesiune de instruire pentru angajații Ministerului Muncii și Protecției Sociale (95 de 

persoane), cu tema „Comunicare incluzivă, empatică și adaptativă în interacțiunea cu persoane din 

grupuri vulnerabile, inclusiv refugiați și cetățeni străini”. Activitatea a avut drept scop consolidarea 

competențelor de comunicare centrate pe beneficiar, adaptate nevoilor specifice ale persoanelor 

strămutate, precum și promovarea unei abordări sensibile la vulnerabilitate, diversitate culturală și 

experiențe de viață traumatizante. 

- Sesiuni de formare practică cu tema „Managementul site-urilor și importanța protecției în 

centrele de plasament temporar pentru refugiați”, destinate specialiștilor din cadrul MMPS, inclusiv 

din cadrul Agențiilor teritoriale de asistență socială și al structurilor teritoriale de asistență socială (40 

de persoane). Activitățile au urmărit consolidarea capacităților privind gestionarea centrelor de 

plasament temporar, aplicarea principiilor de protecție, reducerea riscurilor de violență, promovarea 

protecției bazate pe comunitate, responsabilitatea față de populațiile afectate, prevenirea exploatării 

și abuzului sexual, precum și utilizarea instrumentelor practice de gestionare operațională. 

 

La punctele 311-312 din Raport, cu referire la acțiunea 4.3.1. Eficientizarea parteneriatelor 

cu organizațiile internaționale și de dezvoltare în vederea incluziunii persoanelor strămutate, se 

informează că, Ministerul Muncii și Protecției Sociale, în colaborare cu partenerii de dezvoltare – 

Înaltul Comisariat al Națiunilor Unite pentru Refugiați (UNHCR), Organizația Internațională pentru 

Migrație (OIM), Catholic Relief Services Moldova (CRS), Agenția pentru cooperare tehnică și 

dezvoltare (ACTED) și Programul Alimentar Mondial al ONU (WFP) – a elaborat și se află în proces 

de implementare a Procedurii de reorganizare a Centrelor de plasament temporar pentru persoane 

strămutate, aprobată prin Ordinul nr. 131/2024. 

Scopul principal al Procedurii este integrarea graduală a persoanelor strămutate din Ucraina 

în comunitate, prin tranziția de la asistența instituționalizată către un mod de viață independent. 

Procedura prevede acordarea următoarelor tipuri de suport: 

- suport material, pe o perioadă de până la 6 luni, pentru beneficiarii care optează pentru un 

mod de viață independent; 

- suport pentru integrarea pe piața muncii; 

- suport în identificarea unei locuințe sau a unei familii gazdă; 
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- cooperarea cu autoritățile administrației publice locale și structurile teritoriale de asistență 

socială, în vederea facilitării integrării în comunitate și asigurării accesului la serviciile 

disponibile la nivel local. 

Adițional, cu sprijinul partenerilor de dezvoltare, persoanele eligibile beneficiază de suport 

monetar lunar. Conform datelor furnizate de UNHCR, de acest tip de suport au beneficiat: 

- în anul 2022 – 107.500 persoane strămutate din Ucraina; 

- în anul 2023 – 86.000 persoane; 

- în anul 2024 – 53.000 persoane; 

- în anul 2025 – aproximativ 18.000 persoane. 

De asemenea, în perioada rece a anului, persoanele strămutate au beneficiat de Sprijin pentru 

perioada rece a anului, destinat acoperirii cheltuielilor pentru serviciile comunale. 

Totodată, cu suportul partenerilor de dezvoltare, a fost oferit suport financiar familiilor gazdă 

care au găzduit persoane strămutate din Ucraina, după cum urmează: 

- 3.900 lei pentru familiile care găzduiesc între 1 și 4 persoane strămutate, pentru o perioadă 

de cel puțin o săptămână; 

- 4.800 lei pentru familiile care găzduiesc 5 sau mai multe persoane strămutate, pentru o 

perioadă de cel puțin o săptămână. 

În vederea asigurării asistenței și protecției persoanelor strămutate din Ucraina, MMPS are 

stabilite parteneriate, în baza acordurilor de colaborare, cu următoarele agenții ale Organizației 

Națiunilor Unite: 

- cu Organizația Internațională pentru Migrație (OIM) – pentru implementarea politicilor 

în domeniul prevenirii și combaterii traficului de ființe umane și acordarea asistenței 

victimelor; 

- cu UN Women, Oficiul Consiliului Europei în Republica Moldova și Fondul Națiunilor 

Unite pentru Populație (UNFPA) – pentru implementarea politicilor privind prevenirea și 

combaterea violenței împotriva femeilor și a violenței în familie, precum și pentru promovarea 

și asigurarea egalității de gen; 

- cu Înaltul Comisariat al Națiunilor Unite pentru Refugiați (UNHCR) – pentru sprijinirea 

persoanelor strămutate din Ucraina în vederea prevenirii riscurilor și asigurării protecției. 

 

La punctele  313-315  din Raport, cu referire la  acțiunea 4.3.2. Consolidarea cooperării cu 

autoritățile administrației publice locale în vederea incluziunii socio-economice, de sănătate, 

educație a persoanelor strămutate din Ucraina, se menționează că, în anul 2025, Ministerul Muncii 

și Protecției Sociale a organizat o activitate de instruire dedicată personalului din cadrul Centrelor de 

plasament temporar pentru persoane strămutate de pe teritoriul altor state, având ca temă prevenirea 

și combaterea traficului de ființe umane. Evenimentul a reunit 22 de participanți și a avut drept scop 

consolidarea competențelor profesionale ale personalului centrelor de plasament, prin aprofundarea 

cunoștințelor privind prevenirea și combaterea traficului de ființe umane în rândul persoanelor 

strămutate, mecanismele de protecție a victimelor, precum și rolul specialiștilor în identificarea 

timpurie și referirea cazurilor. 

Totodată, cu suportul Fondului Națiunilor Unite pentru Populație (UNFPA), în orașul Ștefan 

Vodă a fost dezvoltat un serviciu specializat de reabilitare a victimelor violenței în familie, care oferă 

asistență inclusiv persoanelor strămutate din Ucraina, în special femeilor afectate de violență în 

familie. Serviciul asigură suport juridic, consiliere psihosocială, acces la servicii medicale, sprijin în 

educație și în procesul de reintegrare socială și profesională, precum și acompaniere în accesarea 

serviciilor relevante și monitorizarea cazurilor, în cooperare cu autoritățile administrației publice 

locale și alte instituții competente. 
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La punctul 318 din Raport, cu referire la  acțiunea 4.3.3. Asigurarea accesului la sănătate, 

educație pe piața forței de muncă a persoanelor strămutate din Ucraina, se menționează că, pe 

segmentul pieței muncii au fost raportate măsuri limitate, respectiv, redirecționarea a 13 cetățeni 

străini de către Inspectoratul General pentru Migrație către Agenția Națională pentru Ocuparea Forței 

de Muncă (ANOFM) în vederea consilierii. Totodată, Raportul evidențiază lipsa unor date suficiente 

privind integrarea efectivă și durabilă a refugiaților pe piața muncii și accesul acestora la programele 

active de ocupare, concluzionând că acțiunea poate fi considerată parțial realizată, cu rezerve spre 

nerealizată, în pofida progreselor înregistrate în domeniile educației și sănătății. 

Se informează că, potrivit datelor oficiale ale ANOFM, în perioada 2022–2024, 1.956 de 

cetățeni ucraineni au fost înregistrați în vederea acordării suportului pentru identificarea unui loc de 

muncă, dintre care 689 de persoane au fost angajate cu sprijinul direct al ANOFM. În anul 2025: 

- au fost înregistrate 540 de persoane, dintre care 193 au fost angajate cu suportul ANOFM;  

- cu sprijinul partenerilor de dezvoltare, au fost organizate sesiuni de instruire pentru 198 de 

cetățeni ucraineni, în scopul facilitării integrării acestora pe piața muncii din Republica Moldova. 

Se menționează că, informațiile  privind datele înregistrate pentru perioada de șase luni, au 

fost comunicate prin scrisoarea Ministerului Muncii și Protecției Sociale nr. 08/3224 din 27.06.2025. 

Se poate presupune că numărul de 13 cetățeni străini redirecționați de către IGM către 

ANOFM, la care se face referire în Raportul de evaluare, vizează o categorie distinctă de beneficiari, 

respectiv cetățeni străini incluși în programele de integrare desfășurate în conformitate cu prevederile 

Legii nr. 274/2011 privind integrarea străinilor în Republica Moldova, și nu reflectă totalitatea 

persoanelor strămutate din Ucraina care au beneficiat de măsuri de sprijin pe piața muncii. 

Prin urmare, se consideră oportună actualizarea conținutului punctelor menționate supra din 

Raport, ținând cont de informațiile adiționale/concretizările prezentate. 

 

La recomandările generale înaintate MMPS 

 

Cu referire la recomandările referitoare la diverse aspecte a planificării strategice, se 

menționează că, recomandările înaintate au caracter general și se aliniază prevederilor Hotărârii 

Guvernului nr. 386/2020 cu privire la planificarea strategică, precum și cadrului metodologic aferent, 

și anume Ghidul metodologic cu privire la planificarea strategică, aprobat prin Ordinul Cancelariei 

de Stat nr. 191/2025. Implementarea acestor recomandări urmează a fi asigurată de către Ministerul 

Afacerilor Interne, în calitate de autorul programului. Or, în situația în care Avocatul Poporului 

consideră necesară îmbunătățirea mecanismelor existente de planificare, elaborare, monitorizare și 

evaluare a politicilor publice, aceste propuneri urmează să fie înaintate Cancelariei de Stat, în calitate 

de autoritate responsabilă de coordonarea procesului de planificare strategică la nivel guvernamental. 

Cu referire la recomandarea privind constituirea unui Consiliu interinstituțional de evaluare 

a politicilor migraționale, coordonat de MAI, cu participarea BNS, MMPS, MEC, OAP și 

partenerilor internaționali, pentru validarea datelor, interpretarea rezultatelor și formularea de 

recomandări comune se menționează că, este constituită și se convoacă regulat Comisia de 

coordonare a activităților în domeniul migrației și azilului, instituită prin Hotărârea Guvernului nr. 

947/2018, care asigură funcțiile de coordonare interinstituțională în domeniu. 

În partea ce ține de recomandările de ordin financiar, se menționează că, acestea exced 

competențele MMPS și vizează aspecte ce țin de politica bugetar-fiscală și de mecanismele de 

finanțare, asupra cărora urmează să se expună Ministerul Finanțelor, în calitate de autoritate 

competentă. Totodată, cu referire la introducerea principiului bugetării bazate pe rezultate, se 

subliniază că, alocarea resurselor financiare are loc în conformitate cu principiul performanței, în 
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temeiul Legii finanţelor publice şi responsabilităţii bugetar-fiscale nr. 181/2014 și Setului 

metodologic privind elaborarea, aprobarea şi modificarea bugetului, aprobat prin Ordinul 

Ministerului Finanțelor nr. 124/2023.  

 

 Cu referire la recomandările specifice adresate MMPS, a se vedea informațiile, conform 

tabelului de mai jos. 

 

Nr.  Obiectiv 

specific 

Acțiunea Recomandarea 

specifică  

Informații privind măsurile 

întreprinse de către MMPS 

20. 1.7. Acțiunea 1.7.1. 

Stabilirea unui 

mecanism clar de 

efectuare a controalelor 

de către Biroul migrație 

și azil și Inspectoratul 

de Stat al Muncii în 

materie de identificare 

a încălcărilor 

Se recomandă ISM 

și IGM să elaboreze 

un Regulament sau 

a unor proceduri 

standard de operare 

(PSO) care să 

detalieze modul 

concret de efectuare 

a controalelor 

comune, cu termene 

clare și 

responsabilități 

partajate. Stabilirea 

unui sistem de 

raportare și 

monitorizare 

periodică, astfel 

încât indicatorii să 

fie măsurabili și 

comparabili în timp. 

Integrarea unei 

perspective bazate 

pe drepturile 

omului, pentru a 

evita ca acțiunile de 

control să conducă 

la tratamente 

discriminatorii sau 

la vulnerabilizarea 

suplimentară a 

lucrătorilor 

migranți. 

Se menționează că, în vederea 

combaterii muncii nedeclarate, 

precum și a încălcărilor privind 

regulile de plasare în câmpul muncii 

al cetățenilor străini sau apatrizilor, 

în conformitate cu cadrul normativ 

în vigoare, și anume Legea nr. 

140/2001 privind Inspectoratul de 

Stat al Muncii,  Legea nr.200/2010 

privind regimul străinilor în 

Republica Moldova, alte acte 

normative naționale şi prevederile 

actelor internaționale în domeniu la 

care Republica Moldova este 

parte, la 20.08.2024 a fost încheiat 

Acord de colaborare între 

Inspectoratul General pentru 

Migrație și Inspectoratul de Stat 

al Muncii. 

Potrivit acordului, Inspectoratul 

General pentru Migrație şi 

Inspectoratul de Stat al Muncii  au 

convenit să dezvolte relații directe 

de cooperare, la nivel central şi 

teritorial în domeniul prevenirii şi 

combaterii ilegalităților în domeniul 

muncii, reglementării regimului 

străinilor pe teritoriul Republicii 

Moldova. Colaborarea se va axa pe 

realizarea următoarelor acțiuni: 

1) stabilirea mecanismului de 

cooperare pe domeniile de 

activitate; 

2) consolidarea capacităților 

profesionale ale resurselor umane pe 

acest segment; 

3) acțiuni comune de sensibilizare a 

publicului larg asupra consecințelor 
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nerespectării legislației ce fac 

subiectul prezentului Acord; 

4) acțiuni comune în scopul 

identificării ilegalităților din 

domeniul de competentă. 

21.  Acțiunea 1.7.2. 

Elaborarea 

Regulamentului privind 

instituirea 

mecanismului 

intersectorial de 

cooperare pentru 

identificarea, asistența 

și monitorizarea 

copiilor în situație de 

risc veniți de pe 

teritoriul statelor 

Se recomandă 

MMPS, MAI, 

MAE, MS, MEC să 

relanseze procesul 

de elaborare și 

aprobare a 

Regulamentului în 

cadrul noului 

program național 

(2025–2027), cu 

implicarea reală a 

tuturor instituțiilor 

relevante și a 

societății civile 

naționale și 

internaționale. 

Accentul trebuie 

pus pe armonizarea 

practicilor naționale 

cu standardele 

internaționale 

privind protecția 

copilului și pe 

asigurarea unei 

abordări bazate pe 

drepturile copilului, 

evitând 

interpretările 

restrictive care pot 

lăsa grupuri 

vulnerabile fără 

protecție adecvată. 

Se menționează că, potrivit Legii nr. 

140/2013 privind protecția specială 

a copiilor aflați în situație de risc și 

a copiilor separați de părinți, 

categoria copiilor străini sau apatrizi 

neînsoțiți ori lăsați pe teritoriul 

Republicii Moldova fără un act 

juridic este reglementată expres ca 

fiind categorie de copii aflați în 

situație de risc. 

În cazul acestor copii se aplică 

mecanismul intersectorial de 

cooperare, reglementat prin 

Hotărârea Guvernului nr. 270/2014, 

în scopul asigurării protecției 

necesare. 

Adițional, se informează că, prin 

Hotărârea Guvernului nr. 285/2025 

a fost aprobat Planul de acțiuni 

pentru implementarea Programului 

național privind integrarea etapizată 

a străinilor, inclusiv a persoanelor 

strămutate în Republica Moldova, 

pentru perioada 2025–2027. Planul 

include acțiunea nr. 25, care prevede 

elaborarea proiectului de hotărâre a 

Guvernului cu privire la modificarea 

Instrucțiunilor privind mecanismul 

intersectorial de cooperare pentru 

identificarea, evaluarea, referirea, 

asistența și monitorizarea copiilor 

victime și potențiale victime ale 

violenței, neglijării, exploatării și 

traficului, aprobate prin Hotărârea 

Guvernului nr. 270/2014. 

În scopul executării acestei acțiuni, 

Ministerul Afacerilor Interne a 

elaborat proiectul hotărârii de 

Guvern (număr unic 

1025/MAI/2025), care, prin 

scrisoarea Cancelariei de Stat nr. 

DGPȘG-1697-18-69-445 din 26 
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decembrie 2025, a fost remis spre 

avizare tuturor părților interesate, 

inclusiv Oficiului Avocatului 

Poporului. Proiectul prevede 

instituirea unui mecanism specific 

de intervenție interinstituțională 

pentru copiii victime sau potențiale 

victime ale violenței, exploatării ori 

traficului, identificați la punctele de 

trecere a frontierei de stat sau în 

zona de frontieră.  

MMPS a prezentat avizul la 

proiectul respectiv, prin scrisoarea 

nr. 12/124 din 14.01.2026 și a 

participat la ședința de lucru din 

30.01.2026, organizată în vederea 

examinării obiecțiilor și identificării 

soluțiilor pentru promovarea 

proiectului. În acest context, se 

constată că, acțiunea 1.7.2. și-a 

pierdut din actualitate, fiind 

revizuită și reglementată prin 

acțiunea nr. 25, care este în proces 

de realizare, din Planul de acțiuni 

pentru implementarea Programului 

național privind integrarea etapizată 

a străinilor, inclusiv a persoanelor 

strămutate în Republica Moldova, 

pentru perioada 2025-2027, aprobat 

prin Hotărârea Guvernului  nr. 

285/2025. 

25. 1.8. Acțiunea 1.8.1. 

Instruirea specialiștilor 

Biroului migrație și azil 

privind modul de 

reacționare la cazurile 

de trafic de ființe 

umane și a violenței în 

bază de gen 

Se recomandă MAI, 

MMPS, să revizuie 

indicatorii 

respectivi, prin 

extinderea acestora, 

pentru a include nu 

doar numărul de 

participanți, ci și 

calitatea și impactul 

instruirilor – de 

exemplu, existența 

unor proceduri 

interinstituționale 

standardizate, 

cazuri concrete 

gestionate conform 

În perioada 2024–2025, cu suportul 

OIM, MMPS a organizat 10 

activități de instruire, fiind instruiți 

peste 220 de specialiști din 

domeniul social și poliție, și anume: 

- 2024: 5 ateliere, peste 120 de 

specialiști din sectorul de protecție 

socială și poliție, cu tematici ce au 

vizat reabilitarea victimelor 

infracțiunilor, evaluarea riscurilor, 

managementul de caz, 

consimțământul victimei, 

comunicarea eficientă și cooperarea 

intersectorială, mecanisme speciale 

de protecție a victimelor, etc; 
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bunelor practici, 

gradul de satisfacție 

al beneficiarilor și 

sustenabilitatea 

formării. Entitățile 

sus-menționate 

trebuie să continue 

eforturile în vederea 

abilitării ofițerilor 

de migrație în 

domeniul prevenirii 

și combaterii 

traficului de ființe 

umane și VBG 

- 2025: 5 sesiuni de instruire pentru 

100 de specialiști, cu accent pe 

consolidarea Mecanismului național 

de referire pentru protecția și 

asistența victimelor infracțiunilor, 

colaborarea interinstituțională și 

vulnerabilitatea persoanelor fără 

statut legal de ședere. 

 

 

 

 

Secretar general                                                                         Dumitru PÎSLARU 
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